



■开栏语

首届江苏发展大会将于5月在南京拉开帷幕,今天起,现代快报、ZAKER南京客户端、现代快报网、现代快报官方微博、官方微信等将同步推出“精彩江苏人”专栏,每天一篇人物专访,展现杰出江苏人,了解江苏发展,感受故乡情怀。



扫码看刘强东专访

刘强东:企业越大,越有能力对社会尽责

4月11日,北京的气温像坐过山车,一跃到了25℃。下午2点,刘强东准时出现在京东新总部大楼一个阳光房式的会议厅,采访中,穿着白衬衫、黑西装的刘强东有些冒汗。他的助理解释,“我们劝刘总只穿衬衫,但他觉得应该更正式一些。”

刘强东语速有些快,尽管在北京生活了多年,还是带着家乡口音。1992年,刘强东靠着村民凑的500块钱和76个鸡蛋才得以上了大学,那时起他决定开始独立生活,不再向家里要一分钱。从他的身上,也能看到江苏宿迁人的某种特质。“我觉得宿迁人都是重情重义、踏实、简单、讲信用的,这是我们宿迁人身上共有的品格。”刘强东说。

现代快报/ZAKER南京记者 安莹/文 施向辉/摄



京东集团董事局主席兼首席执行官刘强东

● ● ● 人物名片

刘强东,1974年出生于江苏省宿迁市来龙镇光明村,大学毕业后白手起家开始创业。2014年,刘强东创办的京东商城在美国纳斯达克上市。如今,京东已经成了国内最大的自营式电商企业。

对于宿迁,刘强东有着不一样的家乡情怀,这些年这位电商巨头和家乡的“走动”一直很频繁,他用电商改变了家乡,演绎出了一家企业与一个城市共同成长的故事。

“精彩语录

“我觉得创业过程中每天都是很辛苦的,每天都值得刻骨铭心,任何人创业都不可能随随便便成功。”

“99.99%的京东人跟我都一样,来自平民的家庭,70%来自于农村,几乎没有任何背景,我们信守的人生就是要通过自己不断的努力,大家共同努力,然后把某件事情做成,能够实现自己的梦想,从来不会想去走什么捷径,也不会想坐在那儿等着天上掉馅饼。”

“我从宿迁走出来,就是脚踏实地,一步一个脚印走出来的,走到今天,我希望把这些带给我们所有的员工,所有员工都能跟我一样,每天都脚踏实地工作。”

谈 创业

刘强东和他的21个客户

从北京亦庄地铁线的经海路站2号口出来,三座巨型办公大楼映入眼帘。大楼的四周,绿树掩映,生机盎然,整座建筑四周与外界没有一道大门阻隔,这也象征了互联网的开放、包容与自由。这座巨型建筑就是京东新总部大楼,刘强东花了19年打造出的“京东帝国”。

时光拉回到1998年,刘强东怀揣1.2万元在北京中关村摆了个小柜台,打出“京东多媒体”的招牌,代理销售刻录机。

2003年,非典肆虐。“我们店必须关门,大家在思考,将来怎么办?刘强东用“绝处逢生”来形容做电商的契机。”可

以说非典这个特殊时期造就了京东。”刘强东说。“有一天,我们同事无意中想到说我们在网上卖东西吧,这样就不用跟客户见面了。”刘强东说。初做电商,最早的一个星期一共只有21个客户,刘强东说他都认识,直到现在大部分人还保持联系,而且有的“客户”还加入了京东。

在刘强东眼里,创业的每一天都刻骨铭心。“天下所有创业者都是一样的,无论成功还是失败都很辛苦。”

当现代快报记者让他给创业者建议和忠告时,刘强东停顿了一下,说出了12个字:脚踏实地,心怀梦想,坚持努力。

谈 乡情

希望给老家的年轻人一份工作

在众多互联网富豪中,刘强东对家乡宿迁的反哺力度可谓无出其右,既“输血”也“造血”。刘强东每年都会抽出时间回到村里看看乡亲们。他常常挂在嘴边的一个词是“老家人”,在宿迁话里,这是父老乡亲的意思。刘强东身上也能看到宿迁人的某种特质。“在宿迁,你很少看到那种想不劳而获的人,每个人都很辛勤工作,努力为生活去奋斗。”

刘强东说:“2006年,公司做得比较大了,我们需要建呼叫中心,选址时,我觉得回老家建最好。”目前,京东在宿迁

建设了京东集团全国客服中心、财务结算中心、物流管理中心等四大中心,到今年年底将有近1万人在京东宿迁分公司工作。

刘强东的想法也很实在,“我希望能为老家的年轻人带来一份工作,在本地的工作。因为那个年代看到无数宿迁年轻人,过完春节都要去外地打工,很辛苦,存不上什么钱,所以我想为什么不能在宿迁建一家公司,让本地年轻人在宿迁工作,这样生活成本可以得到大幅节约,也不用远离家人。”

500元和76个鸡蛋是慈善的初心

今年的2月28日,刘强东携夫人章泽天回到宿迁,向宿迁市捐赠逾1亿元,此外还将南京外国语学校引入到宿迁,这对于宿迁的意义比金钱更加长远。

刘强东认为,这是为老家作出贡献的项目,没有任何回报的,只是希望能够改善老家的教育环境,能够让孩子们得到一些公平的教育机会。

谈起做慈善的初心,刘强东说,“这是骨子里的情结,我从小也是得到过无数人的帮助,1992年来北京上学的时候,村民和亲戚朋友给我带来了500块钱和76个鸡蛋。

没有大家的帮助,我就不可能到北京来读大学,就没有自己今天这样的人生。我也希望更多人,能够像我一样,得到别人的帮助。”

企业越大,越有能力对社会尽责

除了宿迁的建设项目,刘强东在江苏不少地方有合作项目。在昆山,京东正在建立目前为止全国最大的“亚洲一号”单体物流中心;在苏州,京东正在打造云小镇的项目;在南京,京东有研发队伍,同时还投资了途牛网。

“未来,我们还将持续不断在江苏省进行各种各样的落地

投资,为江苏省带来税收、就业、全新的技术和全新的商业模式。”刘强东说,“希望京东能够带动江苏更多的企业家打开心胸,接受资本,走出去,不断地做大,这样才能为社会承担更多的责任,做大的目的不是为了赚更多的钱,而是你企业越大,你越有更强的能力去为社会尽责任。”

对话

我和项羽不一样

现代快报记者:历史上,宿迁出了个名人项羽,您的家乡流传着他的很多传说,项羽没有对您的成长产生一些影响?

刘强东:项羽的故事,不仅我们宿迁人,全国人民都很了解,都知道他的英雄气概、重情重义,在历史上收获了非常多的褒奖。

现代快报记者:现在宿迁有种说法,当地人人都知道的名人只有项羽和刘强东,您是怎么看待老家人这种说法的?

刘强东:我觉得没有任何可比性,我们之间相隔了几千年,时代不一样,只能说可能会有一些个性上的相同,这一点也算是宿迁人的共性,大家都比较重情守义。

现代快报记者:您经常回家乡,在网上有一张照片,我们印象非常深刻,就是您挨个儿给老人们发一万块钱,当时为什么要这么做?

刘强东:我们老家和非常富裕的地区相比,还是比较落后的,我在那里生长了18年,很清楚大部分人一辈子都没有一次性拿到过一万块钱,因为他们平时有钱也不敢花,都留着等着看病,生活比较拮据。所以我希望一次多给他们点钱,让他们手里现金多点。

现代快报记者:未来的京东,您心里有一张什么样的蓝图?

刘强东:我希望京东成为全世界消费者信赖的公司,一想到京东,不管是金融、保险还是网上买东西,这是一家值得信赖的企业,那就是我们成功的标志,无关乎企业大小。

现代快报记者:能不能为江苏送上寄语?

刘强东:我永远希望我们老家江苏发展得越来越好,老百姓生活能越来越幸福。



江苏发展大会官微



江苏发展大会官网